

“两高三部”就查办环境污染刑事案发《纪要》 重污染预警违规排放 处罚再犯将被追刑责

本报讯 为解决查办环境污染犯罪案件中,存在管辖难、调查取证难、司法鉴定难、法律适用难等突出问题,最高人民法院、公安部、司法部、生态环境部共同研究起草了《关于办理环境污染刑事案件有关问题座谈会纪要》(下称《纪要》),并于昨天正式印发。

据悉,昨天的发布会是自2014年最高检新闻办成立以来,参与部门最多的一次,涵盖“两高三部”,也是“两高三部”第一次就办理环境污染刑事案件有关问题联合出台专门文件,其法律效力等同于司法解释。

《纪要》的第二部分强调,各部门要坚持最严格的环保执法司法制度,最严密的环保法治理念,统一执法尺度,加大对环境污染犯罪的惩治力度。

涉大气污染环境行为的处理问题,《纪

要》规定,对重污染天气预警期间,违反国家规定,超标排放二氧化硫、氮氧化物,受过行政处罚后又实施上述行为或者具有其他严重情节的,依法追究刑事责任。

投放危险物质罪的适用问题,《纪要》明确对于行为人明知其排放、倾倒、处置的污染物含有危险物质,仍实施环境污染行为放任其危害公共安全,造成严重后果,以污染环境罪论处明显不足以罚当其罪的,可以按投放危险物质罪定罪量刑。

非法排放、倾倒、处置行为的认定问题,《纪要》明确根据法律和司法解释的有关规定精神,从行为方式是否违反国家规定或者行业操作规范、污染物是否与外环境接触、是否造成环境污染的危险或者危害等方面进行综合分析判断。

有害物质的认定问题,《纪要》明确应当坚持主客观相一致原则,从行为人的主观恶

性、污染行为恶劣程度、有害物质危险性毒性等方面进行综合分析判断,准确认定非法排放、倾倒、处置其他有害物质行为的社会危害性。

《纪要》的第三部分强调各部门进一步理顺职责,畅通衔接渠道,建立健全环境行政执法与刑事司法衔接的长效工作机制。

针对当前办理环境污染犯罪案件中存在的司法鉴定有关问题,《纪要》要求,司法部将会同生态环境部,加快准入一批诉讼急需、社会关注的环境损害司法鉴定机构,加快对环境损害司法鉴定相关技术规范和标准的制定、修改和认定工作,规范鉴定程序,指导各地司法行政机关会同价格主管部门制定出台环境损害司法鉴定收费标准,加强与办案机关的沟通衔接,更好地满足办案机关需求。(张宇)

中央军委联合 参谋部原参谋长 房峰辉被判无期

新华社北京2月20日电 2019年2月20日,军事法院依法对中央军委联合参谋部原参谋长房峰辉受贿、行贿、巨额财产来源不明案进行了宣判,认定房峰辉犯受贿罪、行贿罪、巨额财产来源不明罪,数罪并罚,决定执行无期徒刑,剥夺政治权利终身,并处没收个人全部财产,追缴的赃款赃物上缴国库。

国务院扶贫办: 过去6年间中国有 10万个贫困村脱贫

本报讯 国务院扶贫办副主任欧青平昨天表示,从2012年到2018年的6年间,建档立卡贫困村从128万个减少到26万个,有10万个贫困村已经脱贫退出。

国务院新闻办公室于昨天举行国务院政策例行吹风会,欧青平在会上介绍了脱贫攻坚工作有关情况。欧青平指出,中国农村贫困人口从2012年底的9899万减少到2018年底的1660万,累计减少贫困人口8239万人,贫困发生率从10.2%下降到1.7%,减少了将近9个百分点。建档立卡贫困村从128万个减少到26万个,有10万个贫困村已经脱贫退出了。全国832个贫困县已经有153个宣布摘帽,2018年预计还有280个左右要脱贫退出。之所以说是预计,是因为现在各省正在按照中央的要求,对这些计划退出的贫困县进行检查、验收,还需要一定的时间才能宣布。

欧青平表示,2018年是脱贫攻坚三年行动的开局之年,经过各方的共同努力,去年共减少贫困人口1386万人,贫困发生率也比2017年下降了1.43个百分点,连续6年超额完成千万以上减贫任务。(中新)

农业农村部: 粮食总产量连续7年 稳定在1.2万亿斤以上

本报讯 据国新办官网消息,国务院新闻办昨天下午举办新闻发布会。农业农村部副部长韩长赋介绍2018年农业农村发展的相关情况,农业生产再获丰收,粮食总产量达到13158亿斤,连续7年稳定在1.2万亿斤以上。

韩长赋表示,2018年,农业农村发展取得了新成绩,脱贫攻坚迈出坚实步伐,乡村振兴开局良好。农业生产再获丰收,粮食总产量达到13158亿斤,连续7年稳定在1.2万亿斤以上,肉蛋奶、果菜渔等重要农产品供应充裕。农民收入持续较快增长,农村居民人均可支配收入14617元,扣除价格因素实际增长6.6%,增速继续高于城镇居民收入。(新京)

中信集团原执行董事 赵景文接受纪律审查 和监察调查

本报讯 中央纪委国家监委网站昨天消息,中国中信集团有限公司原党委委员、执行董事赵景文涉嫌严重违纪违法,目前正接受中央纪委国家监委纪律审查和监察调查。(人民)



安徽全椒:正月十六走太平

昨天,舞龙队伍从全椒县太平桥上经过。

当日是农历正月十六,安徽省全椒县举办的传统民俗活动“正月十六走太平”拉开帷幕。来自当地的巡游队伍穿过太平桥,献上精彩纷呈的民俗表演。

据了解,全椒县的“正月十六走太平”民俗活动始于东汉,四乡八邻扶老携幼,从清晨至深夜到太平桥上走一走,谓之“走百病”,以祈来年风调雨顺、平平安安。新华社发

国家发改委:全面放开养老市场 初步建立婴幼儿照护服务政策法规体系

本报讯 取消养老机构设立许可;落实对寄宿制学校寄宿生生均200元标准增加公用经费补助;2020年力争每千名儿童床位增至22张……近日,国家发改委发布《加大力度推动社会领域公共服务补短板强弱项提质量促进形成强大国内市场的行动方案》,在教育、医疗、养老等领域明确了一批有力举措。

《行动方案》为社会领域公共服务提出了主要目标:到2020年,劳动年龄人口平均受教育年限达到10.8年;覆盖城乡的基本医疗卫生制度基本建立,人均预期寿命提高到77.3岁;以居家为基础、社区为依托、机构为

补充、医养相结合的养老服务体系更加完善,养老床位中护理型床位比例不低于30%;婴幼儿照护服务的政策法规和标准规范体系初步建立等。

当下,婴幼儿服务不专业、育儿嫂市场不规范是许多妈妈们遇到的烦恼。随着《行动方案》的实施,这些问题或将逐步得到解决。《行动方案》明确,要制定行业准入标准、管理规范和监管标准,明确婴幼儿照护服务对象、服务内容、从业要求、设施设备、技术流程等规范标准。利用社区中心、闲置校舍等存量资源建立婴幼儿看护中心,鼓励有条件的地方举办婴幼儿照护服务机构,提供日

间照料服务。

要全面放开养老服务市场。到2022年,社区日间照料机构覆盖率大于90%。取消养老机构设立许可,支持境内外资本投资举办养老机构,落实同等优惠政策。推广老年人健康体检,到2022年,基本实现65岁以上老年人健康体检全覆盖。开展智慧健康养老应用试点示范。到2020年全面实施全国养老机构服务质量等级评定工作。落实新建城区、居住(小)区按照人均不少于0.1平方米的标准配建养老服务设施,推动50%的乡镇建有1所农村养老服务机构。(殷呈悦)